

的创新之举,正是海南各市县在开展作风整顿建设年暨“查堵点、破难题、促发展”活动中建立起的特色工作机制,充分体现出对群众利益的重视和呵护。

“作风整顿建设年和‘查堵点、破难题、促发展’活动虽然稳步推进、取得阶段性成效,但也存在顶风作案、闭门造车、避重就轻、隔靴搔痒、能拖则拖、各自为政、敷衍应付、头痛医头等八个方面的突出问题和不足。”沈晓明要求,全省各级各方面要深化认识、正视问题,以更严要求、更高标准、更实举措做到真查实破,确保取得实实在在的成效。

在发展质量上“优”出成效

“财政资金政策对产业园区建设投入方面能否有‘奖优罚劣’的机制?”“产业园区盈利模式下一步如何优化?”……7月24日,恰逢周末,海南生态软件园园区的一间办公室内,讨论声此起彼伏。当天,省财政厅党组书记蔡强率调研组来到该园区。“我们希望把你们的诉求和财政部门正在研究的政策结合起来,更好助力产业发展。”调研座谈会一开始,蔡强便开门见山地说道。

“企业的建议意见,我们将在研究制定政策中吸收进来,让财税扶持政策简单、好用。”据悉,省财政厅正在研究促进经济高质量发展的财政政策,下一步,财政促进经济高质量发展的政策,将重点聚焦科技创新、壮大市场主体、扩大有效投资、提供融资支持、优化企业发展环境等方面。

优化营商环境没有标准答案,但优化后的成效却是有目共睹的。

一年来,在房地产调控、疫情影响和政策性财政减收三重压力下,海南全省GDP和税收保持稳定增长,主要经济指标好于全国平均水平,在自贸港建设开局之年,新设企业、实际利用外资、引进人才、离岛免税购物等均实现翻番。今年上半年全省GDP达2885.85亿元,同比增长17.5%,增速均位列全国第二;固定资产投资同比增长20.7%;货物贸易进出口总额585.1亿元,同比增长46.1%;服务贸易进出口总额136.77亿元,同比增长81.2%,经济运行稳中趋好,质量效益稳步提高。

从三大主导产业来看:旅游业效益加快提升,今年上半年,全省实现旅游收入819.8亿元,两年同期平均增速29.3%;人均旅游收入1897.2元,增长63.9%,旅游产业向中高端转型成效渐显。高新技术产业基础强化,崖州湾种子实验室正式挂牌,深海基地南方中心创新平台投入使用,长光卫星应用项目开工建设,“深海一号”气田顺利投产;高新技术企业总数增至1027家,1-5月实现营收346.7亿元、增长21.8%。服务业创新发展,海南生态软件园中国游戏数码港聚集游戏企业超1400家,上半年带动行业实现营收725亿元、增长45%;博鳌乐城国际医疗旅游先行区3款药械通过临床真实世界数据试点上市;首届消博会吸引70个国家和地区超2600个品牌参展。

营商环境就是口碑,口碑就是竞争力,营商环境持续优化的海南自贸港正在释放引资的强大魅力。

统计显示,去年6月至今年6月,海南新增市场主体共计42.8万

户,环比增长52.31%;其中新增企业约20万户,环比增幅达到136.73%。今年上半年,全省新增市场主体19.1万户,同比增幅达69.23%。其中,新设立外商投资企业979家,比2019年同期增长500.61%,同比增长384.65%,新设外资企业数量接近去年全年(1005家);实际使用外资9.5亿美元,比2019年同期增长631.74%,同比增长623.61%。

没有良好的营商环境,再好的政策也难以落地。”沈晓明强调,要坚持法治思维、运用法治方式,所有行政行为都要于法有据、有法可依;学习借鉴国际先进经验,促进贸易投资自由化便利化;加快推进政府数字化转型,推动部门间协同和办事流程再造;做到对国企民企、内资外资、大小企业一视同仁,服务企业的过程透明、结果可预期。

推进自贸港高质量发展,优化营商环境永远没有完成时,只有进行时。尽管海南优化营商环境取得了较大的成效,但与预期目标之间还有很大差距。

“海南要强化政府法治思维,全面推进法治政府建设,用法治的理念、程序、方式规范政府和市场的边界,保护投资者合法权益,让企业在海南能舒心经营,安心赚钱。”省长冯飞表示,海南将以更大的力度推动优化营商环境,一是建立营商环境改革的引领性目标;二是所有目标量化,对标世界银行标准,对标全国先进省市标准,将年度的工作量化细化;三是构建“市场主体说了算”,企业和服务对象全面参与的营商环境评价机制。□